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Okuly a práce štábů do zavedení automatizace ve velení

Veškeré práce spojené s přípravou 
automatizace velení lze obecně roz­
dělit do těchto hlavních kategorií:

a) Stanovení koncepce rozvoje ve­
lení se zvláštním zřetelem na podstatu 
rozvoje velení, rozpracování teorie ve­
lení a systematické měření parametrů 
soustavy ozbrojených sil.

b) Stanovení koncepce rozvoje 
technické základny velení se zřetelem 
na výpočetní techniku, včetně samo­
činných počítačů a spojovací techniku 
a koncepci dlouhodobé perspektivy 
rozvoje technických prostředků vele­
ní.

c) Problémy řízení rozvoje velení 
spojené s vypracováním různých meto­
dik řízení rozvoje velení a s přeškolo­
váním velitelského sboru.

d) Problémy společenských aspek­
tů rozvoje velení. ’

Jsem toho názoru, že hlavní účast 
štábů je a bude především při řešení 
problematiky první a druhé skupiny 
problémů.

Pomineme-li otázky teorie velení, 
vojenské kybernetiky a ryze teoretické 
problémy z oblasti teorie informace a 
dále otázky přímého vývoje automati­
zační techniky, které jsou předmětem 
výzkumu specializovaných vojenských 
a některých civilních výzkumných a 
vývojových pracovišť a na kterých se 
budou štáby podílet jen po stránce 
konzultativní a při přezkušování teo­
retických výsledků výzkumu, vidíme,

že účast štábů se zaměří především na 
oblast „systematického měření para­
metrů soustavy ozbrojených sil“. Při­
tom toto systematické měření bude za­
měřeno patrně pouze na operačně tak­
tickou informaci, na její statistické 
zkoumání, formalizaci, zpracování a 
způsoby jejího předávání. Po stránce 
ryze teoretické budou tyto otázky roz­
pracovávat rovněž specializovaná pra­
coviště, avšak praktické otázky budou 
ležet skoro zcela na bedrech štábů a 
divizí.

V současné době se ukazuje, že 
i bez automatizačních prostředků by 
bylo ke zrychlení práce štábů výhodné 
formalizovat operačně taktickou infor­
maci v oblasti bojové a operační do­
kumentace a operačně taktickou infor­
maci při její přípravě к předávání po 
pojítkách.

Každá operačně taktická informace 
má určité „příznakové charakteristi­
ky“, podle kterých se jednotlivé infor­
mace vzájemně odlišují, nechají se 
podle nich třídit, analyzovat a vyhod­
nocovat. Uvedeme-lí tyto příznakové 
charakteristiky do logického sledu a 
bude-li se tento způsob v praxi na jed­
notlivých stupních velení při předá­
vání operačně taktické informace po­
užívat, zkrátíme již jen tímto opatře­
ním podstatně dobu potřebnou к pře­
dání informace. Tímto opatřením mů­
žeme bez dlouhého přemýšlení předá­
vat údaje bez obavy, že bychom na
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něco zapomněli. To je zvlášť důležité 
tehdy, má-li pracovník štábu předat 
zprávu, aniž by měl delší čas na její 
přípravu.

Mám za to, že by se každá infor­
mace měla předávat v tomto přesně 
stanoveném pořadí:

— pilnost informace,
— adresát,
— údaj označující původní zdroj 

informace,
— čas vzniku informace,
— příslušnost informace podle or­

ganizačního složení a operační (tak­
tické) sestavy vojsk,

— vlastní obsah operačně taktické 
informace,

— poslední odesílatel, tj. funkcio­
nář, který zprávu odesílá a

— čas předání informace.
Po rozpracování otázek periodicity 

a hodnověrnosti operačně taktické in­
formace, mohou se i tyto vhodně za­
řadit do uvedeného uspořádání.

Vhodným způsobem můžeme for- 
malizovat i vlastní obsah operačně 
taktické informace. Tak např. operač­
ně taktické informace o jaderných 
úderech mohou mít tuto formu:

— jaderný úder vlastní či nepřá­
telský,

— plánovaný či skutečný,
— cíl jaderného napadení,
— prostředky dopravy na cíl (stav 

zbraní hromadného ničení),
— ráže výbuchu v kilotunách,
—- epicentrum,
— výška výbuchu,
— čas výbuchu,
— okruh účinnosti,
— očekávané čiskutečné následky 

výbuchu,
— předpokládané či skutečné ztrá­

ty,
— OPZHN, atd.
Přitom každá z uvedených katego­

rií operačně taktické informace o ja­

derném úderu může mít formalizováno 
další podrobnější dělení. Např. údaje 
operačně taktické informace o „cíli 
jaderného napadení“ mohou být dále 
formalizovány takto:

— charakter cíle,
— poloha vzhledem к nosičům, 
— souřadnice,
— výška,
— přesnost měření,
— tvar a velikost cíle,
— poloměr cíle,
— druh cíle,
— odolnost cíle,
— stálost cíle,
— umístění cíle,
— umístění se zřetelem na terén 

apod.
Na prvý pohled se zdá těžké zapa­

matovat si přesné pořadí předávání 
jednotlivých a různorodých informací, 
neboť obdobným způsobem se mohou 
formalizovat nejrůznější operačně 
taktické informace ze všech možných 
oblastí vojenské činnosti. Dodržuje-li 
se však při jejich formalizování logic­
ký sled, je to pak již jen věcí potřeb­
né praxe. Např. pro důstojníka rake­
tového vojska a dělostřelectva je 
úplně normální a snadné předat stře­
lecké prvky ve stanoveném pořadí, 
zatímco např. pro chemika by to bylo 
bez předběžné přípravy značně obtíž­
né. Totéž je i s předáváním údajů po­
větrnostní služby apod., kde se již 
operačně taktické informace dávno 
formalizovala a v praxi se normálně 
používá.

Proto by podle mého názoru mělo 
být hlavním úkolem štábů do zavedení 
automatizace formalizovat v součin­
nosti s příslušnými pracovišti postup­
ně alespoň ty nejdůležitější operačně 
taktické informace a připravit je tak 
К nutnému dalšímu zakódování a zpra­
cování v samočinných počítačích. 
Bude-11 se i v praxi, do zavedení auto-
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matizace, v dodatečně dlouhé době 
[3—4 let) používat způsob předávání 
formalizovane operačně taktické in­
formace, bude to záruka plynulejšího 
a nenásilného přechodu к automatizo­
vanému způsobu předávánk informací.

V současné době je to rovněž jen 
jediná cesta к urychlení přenosu, 
neboť charakter našich současných 
spojovacích prostředků zatím neumož­
ňuje zvýšit přenosovou rychlost na po­
třebnou výši. Protože současná praxe 
ukazuje, že největší časové ztráty jsou 
při přípravě, zpracování a předávání 
operačně taktické informace důstojní­
ky štábu, je formalizace této infor­
mace význačným prostředkem zkráce­
ní času, nehledě na zjednodušení vele­
ní vojskům a školení důstojníků.

Současně je však nutné upozornit 
na jeden záporný rys formalizace 
zpráv. Jistá míra redundace, která při 
současném způsobu předávání zpráv 
prakticky zprávu chrání před zkresle­
ním, při formalizaci zmizí a každé slo­
vo bude mít „váhu zlata“. Jakékoliv 
zkreslení při předávání formalizované 
zprávy může mít proto velmi vážné 
důsledky.

Počínaje rokem 1967 má dojít po­
dle plánů vojenskovědecké práce v na­
ší armádě к rozsáhlému statistickému 
zkoumání operačně taktické informa­
ce. Cílem tohoto zkoumání bude zís­
kat co nejpřesnější údaje o kvantitě, 
průběhu a kvalitě operačně taktic­
kých informací, které se různou for­
mou obměňují mezi jednotlivými stup­
ni velení. Výsledek statistického zkou­
mání má být podkladem к sestavení 
modelu stávajícího i optimálního in­
formačního toku na jednotlivých stup­
ních velení a podkladem pro stanovení 
takticko-technických požadavků na 
perspektivní systémy velení.

Počítá se s tím, že ve druhé etapě 
statického zkoumání, a sice v etapě

statistického zjišťování, budou plně 
využity štáby svazů a svazků к zís­
kání co nejúplnějších a nejpřesněj­
ších údajů o průběhu operačně tak­
tické informace od jejího vzniku až 
do jejího zpracování. К tomu účelu 
budou sloužit předem zpracované for­
muláře a příslušné metodiky, aby 
šetření bylo uskutečněno na všech 
místech výskytu informací stejným 
způsobem a se stejnými statistickými 
ukazateli. Statistické šetření nebude 
nějakou krátkodobou a jednorázovou 
záležitostí. Je nutné počítat s tím, že 
tato práce bude od štábů svazů a 
svazků požadována delší dobu a prak­
ticky na všech cvičeních tak dlouho, 
dokud nebudou odhaleny hlavní zá­
konitosti spojené s výskytem a průbě­
hem té nejrůznorodější operačně tak­
tické informace.

Statistické zjišťování, které budou 
štáby v tomto období uskutečňovat, 
bude pro ně prací navíc, ale přitom 
prací vysoce důležitou a odpovědnou, 
neboť získané, zpracované a vyhod­
nocené statistické údaje se stanou 
podkladem nejen к sestavení modelu 
informačního toku, ale i podkladem 
к výzkumu a výrobě potřebné auto­
matizační techniky.

Bylo by možné namítat, že ke sta­
tistickému zkoumání by měly sloužit 
jen speciální statistické orgány, které 
by se na cvičeních zabývaly pouze 
statistickým zjišťováním. Vezmeme-li 
ale v úvahu, že je nutné operačně 
taktickou informaci zkoumat bez pře­
rušení na všech místech jejího výsky­
tu, což prakticky doslova znamená 
u každého pracovníka štábu, vidíme, 
že bychom potřebovali na každém 
cvičení dalších několik set účastníků 
cvičení.

Kromě formalizace operačně tak­
tické informace a statistického zjišťo­
vání bude se do zavedení automatizace
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požadovat od štábů přezkušování růz­
ných prostředků mechanizace, organi­
začních pomůcek, jednotlivých auto- 
matizačních prostředků a jiných zaří­
zení, usnadňujících práci důstojníků 
štábů a účast při vojskových zkouš­
kách nové techniky velení.

Z toho vyplývá, že do zavedení au­

tomatizace nenastanou v práci štábů 
podstatné změny. Určité zrychlení a 
zlepšení v práci přinesou nové orga­
nizační pomůcky a prostředky mecha­
nizace. Podstatné zrychlení v předá­
vání operačně taktické informace by 
však přinesla účelná formalizace 
zpráv.

Práce štábů v automatizovaných systémech velení

Z rozdělení systémů velení (řízení) 
na automatické a automatizované vy­
plývá i úloha pracovníka štábu v těch­
to systémech.

V automatických systémech, typic­
kých pro řízení zbraňových systémů 
(např. v podsystémech palby nebo 
PVO), bude pracovník štábu převážně 
pouze brát na vědomí vstupní a vý­
stupní informace automatů. V nejlep­
ším případě bude jeho práce spočívat 
v uvolňování „omezujících — rozho­
dovacích“ vazeb systémů (např. zahá­
jení palby na cíl, zastavení palby, po­
užití jiné varianty paleb apod.). Tento 
nový charakter práce důstojníka štábu 
v automatických zbraňových systé­
mech je dán novými takticko-technic- 
kými vlastnostmi nových zbraní, kdy 
vyhodnocení a rozhodnutí, uskutečně­
né automatem, je rychlejší než myšlen­
kový pochod v mozku člověka, který 
se v těchto podsystémech projevuje 
jako brzdící element. Automatické ří­
zení zbraňových systémů je proto je­
dinou možnou perspektivou a zárukou 
úspěšného využití těchto systémů.

V automatizovaných systémech ve­
lení, jejichž hlavním úkolem je osvo­
bodit pracovníky štábu od namáha­
vých a stereotypních prací, nemůže 
však stroj nikdy nahradit člověka. 
Prostředky automatizace zde vystupují 
v úloze pomocníků štábů a nemohou 
prakticky nikdy dosáhnout jejich roz­
sáhlou a činorodou činnost.

Použití prostředků automatizace ve 
velení vojskům bude spočívat přede­
vším v oblasti operačně taktické infor­
mace, v oblasti jejího sběru, zpraco­
vání a uchování a dále v oblasti růz­
ných propočtů a výpočtů. Avšak oblast 
rozhodování zůstává a dlouho ještě 
zůstane vyhražena veliteli, přičemž 
automatizační a hlavně pak výpočtová 
technika proces rozhodování podstat­
ně usnadní a urychlí.

Automatizační technika, hlavně 
pak samočinné počítače a technika 
к automatickému přenosu informací 
(dat), je plně závislá na vstupních 
datech. Sama od sebe pracovat nemů­
že a na rychlosti, se kterou se do 
strojů zavádějí vstupní informace, zá­
visí i rychlost celého automatizované­
ho systému velení vojskům. Vezmeme- 
li např. takovou možnost, že samo­
činný počítač může během několika 
málo minut připravit několik variant 
к použití vlastních jaderných zbraní, 
není možné a únosné, aby příprava 
vstupních informací к práci počítače 
trvala neúměrně dlouho.

V tom bude hlavní rozdíl mezi 
prací současného štábního pracovníka 
с štábního pracovníka perspektivního 
automatizovaného systému velení.

Jeho práce bude muset být co nej­
úspornější a nejrychlejší. Bude se mu­
set řídit pevně stanoveným algorit­
mem práce a pevně stanovenou vý­
slednou formou projevu jeho obsáhlé
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myšlenkové činnosti. To je nutné chá­
pat tak, že z lidi v budoucnu nechce­
me dělat „myslící automaty“, ale že 
zformalizováním určitých druhů ope­
račně taktických informací jejich myš­
lenkový postup účelně, logicky a cíle­
vědomě zaměříme na potřebu systému. 
Každý příslušník štábu bude tvořit 
„přesně zapadající kolečko“ do cel­
kového algoritmu práce štábu a jeho 
činnost bude spočívat převážně v myš­
lenkové tvůrčí oblasti. Zde je nutné 
si připomenout, že bez formalizace a 
algoritmizace určitých vojenských 
úloh nemůže stroj na sebe práci pře­

vzít. A počítáme-li, že hlavní využití 
strojů bude v oblasti operačně taktic­
ké informace, pak je nutné především 
jí formalizovat a počítat s tím, že vý­
sledkem duševní činnosti důstojníků 
štábů bude převážně formalizovaná 
informace, jejíž další předávání a pře­
devším pak zpracování v samočinných 
počítačích je na této formalizaci pří­
mo závislá.

Tento nový rys v práci štábů byl 
při sestavování plánu rozvoje velení 
plně uvažován a je jedním z důleži­
tých úkolů vojenskovědecké práce 
v příštích letech.

Požadavky na profil důstojníka automatizovaných systémů velení

Automatizované systémy velení 
vojskům budou mít jiné nároky na 
vzdělání a připravenost důstojníků, 
než je tomu dosud. Těmto požadav­
kům nejlépe vyhovuje důstojník inže- 
nýrsko-velitelského typu. Již dnes se 
s tímto typem důstojníka počítá, je 
stanoven rozsah jeho potřebných zna­
lostí a připravuje se náplň jeho ško­
lení.

Se zřetelem na použitou techniku 
bude muset takový důstojník zvlád­

nout v potřebném rozsahu vysokou 
metodiku, teorii samočinných počíta­
čů, teorii algoritmů a programování, 
modelování, informaci a oblast ope­
račního výzkumu. Po technické strán­
ce musí znát a při funkčním zařazení 
i obsluhovat složitou automatizační 
techniku, umět ji správně používat a 
operativně zasazovat к potřebě celé­
ho systému. I zde dojde к značné spe­
cializaci podle funkčního zařazení a 
předpokládaného využití důstojníka

Automatizace ve velení a její realizace je problém, jehož úplné vyřešení si 
vyžádá značné a dlouhodobé práce. Přitom automatizace nepropukne najednou, 
ale bude se zavádět postupně. Proto je třeba již dnes účelně a usilovně pracovat 
v těch oblastech, kde je to možné. Jednou z těchto oblastí je formalizace ope­
račně taktické informace a oblast statistického zkoumání informačního toku. 
Úspěšné zavedení automatizace předpokládá s předstihem zavést formalizaci 
operačně taktické informace, což je kromě účasti při statistickém zkoumání 
informačního toku jeden z hlavních úkolů štábů svazů a svazků v nej bližších 
letech.

V perspektivních automatizovaných systémech velení je rozhodovací čin­
nost ponechána plně veliteli, přičemž pomocné a výpočetní práce budou podle 
možnosti uskutečňovat stroje. Tím je dán i charakter práce štábního pracov­
níka, jehož činnost bude přenesena převážně do myšlenkové tvůrčí oblasti.

К práci automatizovaných systémů velení nejlépe vyhovuje důstojník inže- 
nýrsko-velitelského typu, který je schopen řešit jak otázky operačně taktické, 
tak i výpočtové a technické.
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